

唱响时代主旋律

——辽源市“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动记事

本报记者 董博 赵蓓蓓 通讯员 王思博

“七讲七进”宣讲走深走实，红色教育不忘历史，国防教育点燃爱国强国梦……

今年以来，辽源市以“强国复兴有我”为主题，围绕八大主题，广泛组织开展了一系列形式多样、亮点突出的群众性主题宣传教育活动，进一步激励全市人民振奋精神、凝聚力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

创新形式，让党的理论落地生根

立足群众主体，辽源市委宣传部分以“七讲七进”宣讲工作为载体，组织基层干部、理论志愿者、“百姓名嘴”等，发挥各自优势，通过方言土语、地方文艺、“大喇叭”等群众喜闻乐见的形式，深入社区、农村开展对象化、分众化、通俗化宣讲1300余场次，受众6万余人。

为了推动党的创新理论走近基层、深入人心，辽源市各相关部门单位积极行动，广泛组织开展主题宣传教育活动。

辽源市农业农村局结合工作实际，以高素质农民培训为契机，聘请专家在辽源市职教园区开展“听党话、感党恩、跟党走”主题宣讲活动，全市55名农民代表参加活动，通过宣讲引导农民代表从中汲取智慧，为全面推进辽源市乡村振兴贡献力量。

市人社局开展“奋斗有我 就在辽源”喜迎党的二十大主题宣传教育活动，邀请全市“三支一扶”和就业创业的大学生优秀代表，围绕敬业奉献、德育树新风、开拓勇担当等方面，用生动的语言、鲜活的案例讲述当年青年干部增强信心，用青春唱响时代强音。

市妇联组织开展“巾帼心向党·喜迎二十大”基层宣讲活动，组建巾帼宣讲团开展线上线下宣讲活动4场，邀请抗疫期间投身到一线的巾帼女性，讲述抗击疫情、服务群众、守护人民生命安全的感人事迹。

一个个形式多样、丰富多彩的主题宣传教育活动，将党的创新理论送至田间地头，传至千家万户。

红色教育凝聚奋进力量

传承红色基因、赓续红色血脉。今年清明节期间，辽源市委宣传部分组织开展了清明节网上祭扫活动，全市70000多名机关干部和群众和青少年通过线上祭扫瞻仰烈士，敬献花篮，传承中华优秀传统文化，弘扬爱国主义精神，激发全市人民的爱国热情，凝聚奋进新时代的磅礴力量。



汲取智慧，汇聚力量。



第九届吉林省市民文化节启动仪式暨“喜迎二十大 奋进新征程”交响音乐会。

为深入挖掘本土红色资源，今年以来，辽源市委研究室积极发挥职能优势，主动担当作为，编纂了《中国共产党辽源执政纪实(2022)》《中共辽源党史大事记(1929—2021)》《新发展新征程——辽源“十三五”大事记》等三本图书。

在扎实推进青少年思想道德建设中，团市委积极组织全市“红领巾讲解员”到少先队实践基地，并拍摄短视频5期在“辽源之声”“吉D微风”公众号上进行“云”讲解，引导广大青少年爱党、爱国、爱家乡，坚定“强国复兴有我”的信心和决心。

国防教育全覆盖，拥军爱军暖军心

9月17日，辽源市2022年秋季送新兵文艺演出在南部新城辽源大剧院举行，演出现场，新兵们身穿崭新的军装，精神抖擞，在家长的殷切期盼下，他们立下铮铮誓言，即将踏上新的人生征程，展开新的青春华章。整场演出主题鲜明、内容丰富、精彩纷呈，表达辽源百姓对新兵的真挚祝福，增强了入伍新兵的使命感荣誉感。

心系国防，强国有我。军分区扎实开展国防教育进校园活动，8月31日，在市实验中学举行“国防教育进校园”启动仪式，活动现场设置了国防装备展示区和国防教育图片展示区，通过校园宣讲、参观展板、悬挂国防标语等多种形式，充分展示了新时代国防和军队建设取得的伟大成就，引导广大学生不断增强国防意识，更加自觉接受国防教育，全力支持国防建设，积极投身国防事业，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

勿忘国耻，警钟长鸣。9月18日，市人防办开展以“勿忘国

耻、时刻准备，人民防空、筑盾为民”——“9·18”人防宣传日主题活动。9点18分，警报声回荡在街道上空，叩响历史之门，声声震撼人心。此次警报试鸣活动是一次深刻的爱国主义教育，提醒每一名市民，铭记苦难历史，珍惜幸福生活，增强国防观念，共筑美好明天。

文化活动激发群众热情

今年以来，辽源市充分发挥社会教育、文化传播、阅读推广主力军的作用，打造“文化辽源 书香辽源”特色阅读品牌，采取重点主题活动和自主策划相结合的方式积极开展阅读推广活动。以活动期间每个月23日的“辽源读书日”为节点，开展阅读进机关、进企业、进校园、进村屯、进社区、进军营、进家庭等10项活动，参加活动人数达10万余人；在全市开展金牌朗读者、阅读之星、书香家庭、书香社区、书香机关、书香校园、书香企业评选活动，掀起全民阅读热潮。

文化盛事，百姓节日。辽源市举办第九届吉林省市民文化节启动仪式。节日当天，万人共聚辽源市南仁东广场，丰富多彩的市民文化活动在此开展，传统曲艺爱好者、广场舞爱好者、跳绳爱好者、非遗传承人、书画爱好者等10余个文化团体齐聚一堂，各展风采，充分体现辽源市民的艺术风采和精神风貌。

除了贴近民生的文化活动，还有令人震撼的琵琶盛宴。8月15日，第四届“辽源琵琶文化艺术周”暨第四届“辽源杯”琵琶艺术普及展演在辽源南部新城南仁东广场拉开帷幕。名家名曲音乐会、新作品音乐会、推新人音乐会、故乡情韵音乐会、专家讲座、论坛、“辽源杯”琵琶艺术展演活动等10余项内容让辽源百姓大饱眼福，此次活动汇聚了国内各界琵琶精英及琵琶文化爱好者600余名展演选手，让辽源百姓乐享家门口的“文化大餐”。

一座城市的成就与荣光，需要奋力开创。辽源将持续深入推进“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，坚持面向基层、热在群众，让群众在活动中得实惠、受教育、有收获，让主旋律更响亮，让正能量更强劲，为全面推进社会主义现代化辽源建设提供坚强的思想保障。

龙山区探索党建引领基层治理新途径

本报讯(记者董博)为进一步实现创新社区治理、加强基层建设的工作目标，辽源市龙山区建立业委会联席会工作制度，通过“试点成型、全域推动”的工作方式，探索创新党建引领基层治理的途径、办法和载体，牢牢掌握社区居委会、小区业主委员会、物业公司这“三驾马车”，提升社区自治水平。

深化党建引领，激发“内生动力”。健全组织制度，研究制定《龙山区关于实施业委会联席会工作机制的实施方案》《龙山区业委会联席会测评反馈制度》等指导性文件，通过开展全覆盖测评，建立业委会规范化检查的测评清单等工作方式，压实责任，细化任务，推动业委会规范履职，全面增强高位统筹与监管能力，筑牢组织框架。以社区为单位，将全区116个已成立业委会的小区分成17个片区，同步建立业委会联席会平台17个，形成“社区党委引领一联席会平台主导一业委会成员参与”的组织架构；同时，吸收现有业主委员会联合会成员，建立相关章程和组织架构；强化组织培训。由区委组织部牵头，联合住建、司法等相关职能部门，组织在物业管理、法律法规方面业务能力较强的工作人员对业委会联席会会员进行专项培训5次，让业委会成员了解国家法律、政策，熟悉本身的责任、义务，学习调处小区矛盾纠纷的原则、方法，从而提升整体的管理能力。

资源共驻共建，凝聚“共治合力”。龙山区积极构建“共建单位+业委会联席会+小区党支部+双‘三长’”的四级联动机制，在推动业委会联席会的基础上并行组建小区党支部，推动在职党员进小区，实现双向进入、交叉任职，全区5687名双“三长”负责对接了解居民需求事项，业委会联席会与44家共建单位、小区党支部共同搭建平台，统筹帮扶力量，汇聚服务资源。

营造“德治”氛围，由业委会联席会主导，利用小区内外场地等闲置空间，完善道德宣传阵地建设，成立85支邻里互助党员志愿服务队，发挥先锋模范作用，提供医疗、治安等“5+X”服务，同时，以“凝聚力工程”为载体，以“居民夜话”“楼栋单元议事会”等形式，组织居民群众共商小区事务，共办治理难点问题132件，营造了“大家的事大家议、大家的事大家办”的良好氛围。

提升“自治”效能，聚焦居民实际问题和难点诉求，强化居民“主人翁”意识，通过业委会联席会定期召开业主代表会议，整理解决小区治理突出问题，形成共商共议共决的小区治理新格局。今年以来应居民诉求，设立“老书记工作室”11个，打造文体活动室65个，培育群众团体和志愿服务队34支，其中“义务巡河队”“环境小分队”“居民调解员”成为基层治理的先锋模范。

提高服务水平，强化“治理能力”。推行试点带动。针对个别业委会主体责任意识不强这一情况，龙山区将新兴街道东艺社区作为首家试点单位，由社区党委牵头，将社区所属12家业委会纳入成员单位，建立“1+4+N”会议制度，即每年开展一次集体大会、分季度召开四次主要负责人交流会、不定期召开重点问题推进会片区分会。通过业务培训和经验交流，提升业务能力，避免了业委会“当家不做主”的现象。

创新工作方式。由各社区党委向业委会成员单位派驻联席会工作指导员，将各业委会党员汇聚在一起，发挥党员的先锋模范作用，实现社区治理有序、健康发展。同时，推进各业委会建立联席会工作手册、联席会问题清单，实现成果运用的联通，提高工作效率，全面优化业委会力量。截至目前，全区共通过业委会联席会解决消防安全隐患、违章建筑、新老物业交替、小区改造、供水供暖等重点难点问题1381个。

搭建学习平台。在召开联席会议的基础上，组织开展“业委会交流沙龙”2期，邀请现有业委会的委员、各社区红色物业主要负责人等参加，共话小区治理难点，共享治理经验，破解治理难题，共同营造小区事务居民共建共治共享的良好氛围，提升业委会成员的工作能力。针对街道、社区主要负责人定期举办“走出去、寻亮点”活动3次，通过参观域内外优秀物业服务小区，吸收先进管理理念，实现业委会联席会“强联强，强帮弱”的工作目标，提高开拓创新的能力。

推进「人+车+机」联动新模式

本报讯(记者董博 鹿智源 通讯员蔺友祥)为推进辽源市治安防控体系建设，发挥巡特警支队重点区域巡逻防控作用，辽源巡特警支队紧密围绕“平安辽源”建设，以“人+车+机”新模式，大幅提升巡逻防控工作效率。

“百日行动”开展以来，结合夏季多发警情实际，辽源巡特警支队精心谋划，统筹编组创建“战训”新模式。为落实高等级联动工作任务，实地踏查“五条美食街、四大重点党政机关、三个中心广场、二个重点车站”，并以此为巡控中心全覆盖向“重点部位、重要设施、人员密集场所、易发高发案区域时段”，有力推进工作方式由基础的“机动车巡、步巡”向“无人机+”转换提升。



“无人机+”联动巡控“空地智慧警务”巡逻模式。

研究创建“无人机组+街面巡逻”双模式体系，重点对主干道、居民区、党政机关、学校、医院以及人员密集区开展无人机空中巡查，并依托红外热感、激光测距功能开展河道巡查、夜巡夜查行动，利用空中优势积极探索“人机互动、空地一体”巡逻防控警务机制，建立起“空中+地面”“动态+静态”“科技+传统”的巡控模式。实现对辖区治安状况的实时掌控，科学调度。

实行“无人机组+联动巡控”空地智慧警务巡逻模式，全面发挥“一线巡查员、街面警务室、空中巡控眼”攻坚作用，成为有效打击街面违法犯罪的重要手段，为全市治安大局的稳定筑起“智能防控墙”。

国网辽源供电公司：

筑牢电力设施保护“安全网”

本报讯(记者赵蓓蓓 通讯员张冬雪)“施工作业一定要远离电力设施，距离太近容易造成电力设施损坏，还有一定安全风险，不仅会威胁到人身安全，还会导致线路跳闸停电……”近日，辽源供电公司工作人员王品皓对正在施工的单位进行现场宣讲。

连日来，国网辽源供电公司工作人员深入施工现场开展线路设备防外破宣传工作，签订安全隐患整改告知书，牢牢守住电网安全稳定运行的第一道防线，确保电网“零伤害”。

随着辽源城市建设深入开展，大型机械作业与挖掘施工严重威胁电网安全与供电可靠性，为消除外力破坏隐患，辽源供电公司多措并举，开展线路设备防外破专项治理活动。对所辖线路通道进行全面勘察，梳理电力设施可能遇到外力破坏的隐患点，做好告知、预防。与此同时，积极与政府沟通联系，提前了解各类市政、道路建设、项目施工规划和实施情况，及时与施工方对接，告诫作业人员注意保护架空导线、电缆杆塔等电力设备，有针对性地进行事前预防，确保防外破无死角。

在防外力破坏宣传活动中，发放《电力设施保护条例》《电力线路外力破坏案例警示图册》等材料，为群众讲解



9月16日，国网辽源供电公司西安台区供电中心党员服务队队员来到西安台区的家园小区作业施工现场，向施工人员告知电缆走向，宣传防外力破坏知识。王闯 摄

电力设施保护知识，增强群众的电力设施保护意识，并在重点区域张贴安全警示标识，悬挂电力设施保护宣传横幅，切实增强安全防范意识，积极发动群众共同构筑电力设施防外破“安全网”，共同营造良好的电力设施保护氛围。

截至目前，辽源供电公司防外破专项隐患排查治理活动处置外破隐患14处，签订安全隐患整改告知书6份，更换、加装警示标识55处，发放各类宣传资料1500余份，为电网安全稳定运行奠定了坚实基础。